
 

 

 دهم یمیاتم ش یهم مدل کوانتومو م ینکات کنکور

با توجه به اینکه هر اتم طیف نشری خطی مختص به خود را دارد، مدل کوانتومی اتم توسط دانشمند دانمارکی 

 مطرح شد. نیلز بور

 این دانشمند برای توجیه طیف نشری خطی هیدروژن مدل کوانتومی خود را مطرح کرد.

 *کوانتوم = بسته یا پیمانه

تواند این مدل کوانتومی استت ، کوانتومی بودن انرژی الکترون یینی الکترون ط ط می: انرژی الکترون در نکته

 م ادیر میین از انرژی را بپذیرد و یا از دس  بدهد.

 ایانرژی کوانتومی یا انرژی پیمانه

شتود، انرژی که الکترون به هناام برانایخته شتدن ای از انرژی است  که به وتورت یب بستته ملادله میگونه

 ای و یا کوانتیده اس .کند از نوع کوانتومی، بستهکند و یا در برگش  به حال  پایه آزاد میب میجذ

کان نمی یب پل بالا رطتن از  ثال برای  ید م دار به طور م با له قرار دهید و  جایی بین دوپ پای خود را  ید  توان

 مشخصی انرژی ورف کنید تا به پله بیدی برسید.



 

 

سکوپنکته سته ی انرژی: از نظر ماکرو سکوپی،  پیو سته یا کوانتومیو از نظر میکرو س شد، به طور مثال می گ با

وورت جدا از هم توده گندم از دور یب توده زرد رنگ و یکپارچه به نظر می سد اما از نزدیب ذرات گندم به  ر

 هستند.

 می اتمومدل کوانت

 ای اتم.ساختار لایه ❖

های ها در لایهچب در مرکز استتت  و الکتروندر مدل کوانتومی، اتم دارای هستتتته بستتتیار کو ❖

 اند.هسته توزیع شده اطراف

دهند و به آن عدد نشان می nها را با هف  لایه اولی در اطراف هسته اتم وجود دارد که آن  ❖

 گویند.کوانتومی اولی می

❖ 1=n کمترین سطح انرژی را دارد و با اطزایش عدد  کهترین لایه به هسته اس  نزدیبnیه ، لا

 یابد.از هسته دورتر شده و میزان سطح انرژی آن نیز اطزایش می

های اتم در هر لایه آرایش و انرژی میینی دارند و اتم از : بر استتتتال مدل کوانتومی، الکتروننکته

س  که به این حال  اتم،  سلی برخوردار ا گویند. حال اگر به اتم در حال  پایه می حال  پایهپایداری ن

یابند که به اتم در این های بالاتر انت ال میبا جذب انرژی به لایه های آنشتتتود الکترون انرژی داده

 گویند.می اتم برانایختهحال ، 

 



 

 

 توجیه طیف نشری خطی هیدروژن

الکترون در حال  برانایخته اتم ناپایدار اس  و تمایل دارد با از دس  دادن انرژی به وورت گسیل 

بازگردد، در طیف نشتتتری خطی اتم هیدروژن در ناحیه مرئی هر یب از چهار  نور مرئی به حال  پایدار

 = اس .2n= به 3،4،5،6nتابش رنای مربوط به انت ال الکترون از یکی از لایه های 

 

 

 

 

شد، انرژی ملادله شده در انت ال الکترون بین دو لایه بیشتر اس  و نکته : هرچه طاوله بین دولایه بیشتر با

میزان انرژی آزاد شتتده  2به  6شتتودی یینی در انت ال الکترون از لایه تر میمنتشتتر شتتده کوتاه طول موج نور

 یابد.باشد و با بیشتر شدن میزان انرژی طول موج کاهش میمی 2به  3بیشتر از انت ال الکترون از لایه 

 شود.ها کمتر میشویم طاوله بین لایه: هرچه از هسته دورتر مینکته

شتتود اما تنها طول های دیاری نیز انجام می= انت ال2n=بهn 3،4،5،6های بر انت ال الکترون از لایهوهعلانکته: 

نانومتر قرار دارد و چشتتم انستتان توانایی دیدن  750تا  380ها در محدوده بین این لایه موج حاوتتل از انت ال

 ها را دارد و سایر امواج با چشم قابل روی  نیستند.آن



 

 

صر در حال  گازی، با جذب نور یا گرما از لایههای اتمکترون: النکته سازنده یب عن ی دیار جا به ای به لایههای 

کندی حال اتم در حال  ناپایدار شتتتوند و آرایش الکترونی اتم از حال  پایه به حال  برانایخته ترییر میجا می

کند. هر نوار رنای در طیف نشری ابش گسیل میقرار دارد و برای بازگش  به حال  پایدار انرژی را به شکل ت

ش  صر مربوط به یکی از این بازگ سطح انرژی لایهخطی یب عن س  و از آنجا که  سته هر اتم ها های پیرامون ه

 کند.های دیار را ایجاد میمختص همان اتم اس ، هر عنصر نیز طیف نشری خطی ویژه و متفاوت با سایر عنصر

طول موج پرتو گستتتیل شتتتده، تفاوت طول موج دو نوار رنای  اطزایشهیدروژن، با  : در طیف نشتتتری خطینکته

شترمجاور هم  سم  خطوط پرانرژی میشود یینی می بی شری خطی هیدروژن هرچه به  ولۀ در طیف ن رویم، طا

 شود.بین خطوط کمتر می

 

ما بشوید و برای  پیج اینستاگرام شیمی و تلارام شیمی کنکور بیشتر، عضو کانالبرای دریاط  مطالب کنکوری 

 .نیز مراجیه کنید ت ماکانال آپارا تماشای کلیپ های آموزشی به

ستوالی دارید، زیر همین پست  بنویستید. قول می  ”ها شتیمی دهم اتم دل کوانتومیم” هاگر شتما هم راجع ب

 .دهیم تا جای ممکن پاسخ دهیم
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